Elgszor kiszamitjuk azt a szogsebességet, amelynél a golyé a jelzett helyzetben éppen nyugalomban van a cséhoz
képest. A fenti forgd rendszerben a golyéra hato centrifugalis er6t fliggsleges és a csé falara merdleges Gsszetevore
bontjuk. A fiiggsleges Osszetevivel a test sulyereje, a masikkal a golyo és a cséfal k6zotti nyomoers tart egyensulyt.
Igy a kozolt abrara hivatkozna P,/P = tga, sina = 8/16 = 1/2, vagyis a = 30°, P, = P-tga [P =m -7 -w’ a
centrifugdlis erd.

Az er6k emlitett egyensulyabol:

mg = mrw? - tga, w? = 9 .
r-tga

A goly6 mozgasi energidja a csével egylitt torténd forgasabol szarmazik.

E=""" ahol v=uwr és igy p=""
2 2-tga

Behelyettesitve a feladat numerikus adatait: £ = 169 000 erg adodik.
Reé Eérs (Bp., Piarista g. II. o. t.)

Megjegyzés: A feladat a golyo egyensilyi helyzetére jellemzs energia meghatarozasa. Lényeges megallapitani
azonban, hogy ez az egyenstuly milyen jellegii. Mivel a centrifugélis ers a tengelytsl mért sugarral aranyos, azért a golyot
az egyenstlyi helyzetbdl barmennyire is elmozditva, az egyenstly megbomlik, és a centrifugélis erd feliilkerekedése miatt
a golyo tovabb tavolodik a tengelytdl. Belathato, hogy ha az egyenstlyi helyzetbdl a tengely irAnyaba mozditjuk el,
akkor a silyerd hatéasa lesz nagyobb, és a goly6 tovabb mozog a tengely iranyaban. Tehat a goly6 egyensilyi helyzete
labilis. Igy az egyensilyi helyzet magatol nem allhat eld, azt csak kiilsé behatéssal hozhatjuk létre.
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